看到一个新闻,妻子 出了车祸,丈夫连夜赶回, 开车到半路,悲痛到四肢 抽搐,最后妻子还是去世 了,这是何等的痛心和爱。 看了太多婚姻的负面 消息后,我们往往低估了

"爱"的分量。我很喜欢一

句话:爱不是软肋,不是负

累;爱是铠甲,让胆小者变

姻感情出现问题,其实都

出在"爱"的环节上。比如 一对夫妻,走到了离婚的

地步,两个人经常冷战,互

相抱怨对方不关心自己,

指责对方冷漠、自私。但

在面对问题时,往往会忽

略一点:正因为两个人的

婚姻里没有爱,所以感情

我们之所以看不到婚 姻里的爱,原因是,我们在 婚姻里的大多数痛苦来自 感受到不被爱,但我们往

我在咨询中,遇见过

一种情况:妻子觉得丈夫

对婆婆特别好,她心里觉

得特别不是滋味,认为丈

夫不爱自己。这种不爱的

感觉,起源于一个信念:另

一半必须重视我,认为我

在他心目中是重要的,否

则就是不爱我。因此,妻

子会觉得在这段婚姻里不

幸福,因为她觉得自己不

的性格、原生家庭、成长经

历有关。比如有的人看到

丈夫对婆婆特别好,会觉

得丈夫有责任心、孝顺、靠

得住,她并不会产生"不被

但在我们产生不被爱的感受后,往往会

"强化自我的感受,而忽视伴侣的感受"。在

我们感受到不被爱后,会经历一个过程。我

们会先用吵闹、指责、发脾气,表达自己不被

爱的痛苦,用这些行为吸引伴侣的注意力,

给另一半负面的感受,没有改变的驱动力。

这时我们内心有一个信念:如果你爱我,你

这么想,伴侣也会这么想,他也认为如果你 爱他就应该听他的。最终,你们都会很失 望,开始和对方冷战、故意忽视对方,因为自

就应该听我的,尽管这个事你不愿意做。

己很痛苦,于是就会报复另一半。

但这么做并没有效果,因为这些行为会

可这种权力争夺往往也无效,原因是你

这些行为,会把感情从相爱磨损到不 爱,最终你们的感情淡了,互相也没有以前 那么在意对方了,感情里的爱磨损没了,最

在这个过程中,我们一直忽视了一点:

我们到底该怎么去爱?爱的本质,是需求的

被爱的感觉,是一种 非常主观的标准,和我们

才让彼此这么痛苦。

往会忽略爱。

被爱。

爱的感受"

想要另一半改变。

很多时候,我们的婚

■ 许川

你回家过年了吗?

"家"与内在归属感的建立



过去的三年或许是属于这个时代的集体回忆,我们经历了 很多。所以,这个春节对于大家来讲意义非凡。对所有中国人 来说,回家过年是一种仪式,每位一路颠簸回家过年的游子,都 怀揣奔赴一场团聚的温暖。

而同样有些人没有回家过年,他们说:故乡,从来都不是一 个距离上的概念,而是一个时间上的概念,从离开的那一刻起就 渐渐成为面目全非的陌生所在。不回家过年表面上是自己与故 乡的羁绊被切断,本质上却是因为"故乡"的内涵正重新被定 义。它已经不再是某个具体的地方,而更像是那些往事和记忆 的载体,承载了我们对感情、快乐、秩序、安全和归属等需要。但 无论身在何处,无论相隔多远,对父母和家人的牵挂不变,爱不 变。家人的平安健康才是全家人共同的祈盼。

告别假期,清空慵懒,整理心情,继续为梦前行。新的一年, 要好好爱自己。



■ 非也

你期待回家过年吗?

本以为终于不用原地过年了,年轻人会疯狂 想回家。但令人惊讶的是,在知乎一则"2023年 春节你回家过年了吗"的提问里,不少人都表示

有人说:故乡,从来都不是一个距离上的概 念,而是一个时间上的概念。故乡从你离开的那 一刻起就在以摧枯拉朽的速度沦陷着,直至成为 面目全非的陌生所在。世界偌大,何以为家?今 天,就和大家聊一聊:"断乡"。

要如何面对回不去的故乡?

回不去的,才是故乡?

跟身边许多人聊过后,才发现:对于"断乡" 大家各有各的惘然。

20岁的堂弟在外上大学,聊起"断乡",他说: "小时候过年,一大群孩子聚在门前的晒谷坪上 放鞭炮。冲天炮、响炮、火箭炮、旋转炮……别提 多好玩了。现在,回家就是聚餐吃喝,然后抱着 手机,各自散去。"

26岁的表妹工作4年了。她原本是个特别 恋家的女孩,最近回家过年却大哭了一场。"刚毕 业那会儿,我一有空就往家跑,提前一个月就开 始数日子,给老同学打电话约饭,跟爸妈说馋这 馋那。可这一两年,好像一切都变了。一回家就 又被爸妈念叨:'你年纪不小了,你妹比你小3岁, 孩子都周岁了!''早让你回来考公务员,就是不 听!''不带个男朋友回家,我们都没脸见人了!' 理想、独立、自由……这些我自己在意的东西,在

他们的评价体系里只能带来责备和担忧。 一位年届50岁的长辈,看着一片欣欣向荣

的"新城",也生出"物非人也非"的感慨:"这几 年,家乡变化很大,到处都在盖楼,打小熟悉的那 些面孔,也再难联系到。走在从小玩到大的老 街,却觉得自己是彻头彻尾的局外人……"

曾经无话不谈的朋友,如今无话可说;曾经 很重要的人和事,正在渐行渐远;曾经无比熟悉 的生活节奏,现在已不再适应;曾经最亲近的一 切,都成了最熟悉的陌生人。对于我们来说,"断 乡"似乎成了一种必然。

留不下的,不一定是异乡

那么,既然"回不去的故乡"已经渐行渐远。 那么现在脚下的"异乡",又能否"为家"?

更令人惆怅的是,异乡常常有个名字,叫"留 不下的异乡"

"留不下"的原因很多。现实层面来看,房价 太高,落不下脚;竞争太激烈,朝不保夕;同事来 来去去,心里却空无一人。 那么,有了房子、工作、圈子,就能在异乡

"落"下来吗?事实可能并非如此。有一种心理 状态,叫作"城市空心病",指的是很多在城市生 活的人,觉得自己活着就像是一具空壳,特别不 真实,也找不到人生的意义。原因何在? 城市中人的原子化是一个重要原因。在传

统宗族社会,各种人情往来、风俗礼仪,之所以能 传承千载,就是因为它通过种种仪式,构建了稳 定的秩序感。而秩序,是归属感的基础。

中秋团圆吃月饼,清明扫墓祭祖先,过年收 发压岁钱……凡此种种,都是以仪式为媒介,让 我们与他人、与祖先、与世界、与历史构建深度的

存在主义认为:链接可以对抗虚无。而当社 会转型,人们纷纷涌入城市,成为一个个孤立的 原子。旧有的秩序被打破,新的秩序还未建构。 人们难免陷入迷茫,在漂泊中开始思考存在的意

除了社会转型带来的必然挑战之外。"情感 禁闭",更是加剧了归属感的崩塌。

所谓"情感禁闭",即关系里的人单方面,或 者双方默认,一起保持情感上的麻木。这是一种 有效隔绝情感伤害的防御机制,但一同隔绝的, 还有看见、接纳和真实的爱。

有个朋友问我:为什么恋爱结婚后,还是经 常觉得孤独?她老公是模范丈夫,家务挣钱样样 在行,还从不跟她吵架。但是,就是感觉"隔着一 层,没法说心里话,也走不进他心里"

"情感禁闭"之下,"真实的自己"自然难以被 看见和接纳。如此一来,怎么会有真正的安全感 和归属感呢?

如何重新定义"归属感"

所以,"断乡"表面上是自己与故乡的羁绊被切 断,本质上却是因为"故乡"的内涵正重新被定义。

它已经不再是某个具体的地方,而更像是那 些往事和记忆的载体,承载了我们对感情、快乐、 秩序、安全和归属等需要。

当一个人内在的安全感和秩序感,没有很好 地建立,那么Ta无论身在故乡还是异乡,也依然 会感到孤独无依,心若浮萍般漂泊。 内在的归属感,究竟如何建立?"家"的感觉,

该怎么找回? 试试以下几个方法。

1.向传统中寻找。

近些年,国学复兴势不可挡,幼儿园的小朋 友都会在教师节穿汉服,诵读《弟子规》。这些风 俗礼仪之所以能传到现在,正是因为它通过仪 式,构建了稳定的秩序感。而我们借助这些"章

服之美"和"礼仪之大",与世界建立起牢固的连 接。

2. 向群体中寻找。

被群体接纳,是人类生存的基本需要。我们 从出生开始,就在建立社会认同。给孩子起名、 办满月宴、开生日宴会……凡此种种,都是在向 世界宣告:我在这个小群体中,是有一席之地的。

而当一个孩子感觉到被父母、家族和同伴以 及学校等团体所接纳时,他就在群体中有了身 份。这不仅让我们"心有所属",更可以从中汲取 力量。

3.向内心中去找。

如果一个人的价值感,过多依赖于外界的评 价,就无法很好地构建存在感和归属感,反而很 容易陷入自我怀疑中。

相反,如果一个人相信自己的价值应该由自 己定义,就会从心底油然而生一种确定感。

就像满心都是"我应该如何如何"的人,往往 戴着面具,把亲密关系过成角色扮演,即便身处 婚姻,依然心在流浪。而穷游的背包客,深山的 隐居者,就算居无定所,但是内心却很安定。

而想要达成"不被外界定义"的成就,就要去 不断体验,去做自己真正认同的事情。所谓"过 程即是终点,体验即是意义"。

也正如《归属感》的作者、心理学家布朗博士 所说:真正的归属感不是你跟外界讨价还价得来 的,它是你内心深处具有的。真正的归属感不要 求你改变自己,只要你真实地做自己

不妨从点一杯真正想喝的饮料,做一顿真正 合心意的饭菜开始。别着急,慢慢来。终有一 天,蓦然回首会发现,你属于所有的地方,而不是 某个地方。

(作者系国家二级心理咨询师)

以前我很发愁给爸 妈买礼物。因为每当我

他们都会说:"不需要, 我们什么都不缺;不用 买,别乱花钱;你照顾好你 自己就是给我们最好的礼 物……"可假如你把他们的 拒绝当真,真的什么都没买, 就会看到他们的失落,有时 还会有几句抱怨:"也不知你心里有没

说要给他们买点什么,

有这样一对"矫情"的爸妈,就仿佛交了 个别扭的对象,天天都在"你不用管我""你 怎么不管我"之间互相折磨,还不能"分手"。

今年,我偶然发现了一个方法,竟然一 下子解决了这个问题。方法很简单——在 给自己网购时,顺手给爸妈也买一件。比 如降温了买围巾,给爸妈也下单一条;网购 一箱芭乐,给爸妈也捎上一箱……因为我 喜欢探索地方美食,于是,今年过年,云南 的酸腌菜和蘸水,潮汕的生腌和粿子,拇指 大小的新品种奇异果,还有来自世界各地 的调味料……新奇、实用且不昂贵,这让他 们可以心安理得地享用,也在茶余饭后增加 了可供炫耀的谈资。

我想,最重要的是"随手捎一件"的礼 物,就像一根根纤细而坚韧的丝线,把远隔 千里又无法团圆的父母和子女,紧紧地网罗

前几天,我发掘到了一款又便宜又好吃 的柿饼,给爸妈寄回去,妈妈说:"从没吃过 这么甜的柿饼,确定没有加糖吗?"然后还让 我再买点,因为姥爷也特别爱吃。

现在,我发现他们身上那种别扭和矫情 感松动了不少,取而代之的,是被深刻满足

此外,还有一些和家人相处的日常小方 法,比如,发起家庭群语音。在异地不能回 家,我会每天发起群语音,或者和爸妈视频 聊一会儿。制造一些"被需要感",让他们觉 得我需要他们的帮助。我做某些复杂的菜 时,会打视频让他们一步一步教我。 长大以后,我们往往不善于向父母表达

有时,因为缺乏沟通和交流,我们不了 解他们需要什么,或因为我们自己偷懒,仅 仅把他们化为父母的符号,做一些子女该做的事情,而没有 把他们当成真实的个体去爱。

新的一年,这样爱自己

■ 梅亚

王尔德说:"爱自己是终身浪漫的开始"。但是,很多人 很困惑,怎样才算真正地爱自己呢?在我看来,爱自己包含 对自己的接纳、尊重、爱护、关怀、满足以及促进自我的完

根据我对这个议题的理解,综合临床咨询的经验,给大 家几个爱自己的方法。

调节自己的情绪

爱自己要懂得调节自己的情绪。觉察自己每天的情绪 变化。看看自己每天更多的是处在快乐、愉悦、平静、感恩 等积极的情绪中,还是生气、焦虑、担忧、怨恨等消极情绪

管理情绪,先要懂得识别自己的情绪,给它们命名,是 愤怒、生气? 还是受伤、失落、沮丧、愧疚? 针对不同的原 因去解决问题,可以有的放矢,帮助你更有效地舒缓情绪。

不要去对抗和回避自己的负面情绪,当你越去对抗和 回避自己的负面情绪时,你的负面情绪会变得更多更糟。 如果你允许自己和负面情绪待在一起,好好去接纳它,看见 它,让它经由你的身体自由流动起来,你会发现情绪并不可 怕,它来了又会走。

学会满足自己的需要

重视自己的需要,还要懂得满足自己的需要。很多女 性在关系中习惯当一个弱者、依附者,同时也是一个挑剔 者、指责者,希望对方满足自己的所有需要,等待别人满足 自己。结果必然是受伤与失望,因为没有谁能满足你所有 的需要。

当你不再将愿望被满足的希望寄托在他人身上,从被 动等待他人的施与到主动选择自己来满足自己,爱自己,能 够完全依靠自己的行动去满足内心的那些愿望时,就会感 觉幸福,而且这种幸福不是短暂的,转瞬即逝的,而是能够 长久持续下去的,因为它不是一种感觉,而是一种长在身体 里的能力。自我满足是一种能力,也是爱自己的重要表现。

自我关怀,而不是自我苛责

在遇到困难、挫折、痛苦的时候自我关怀,而不是自我

什么叫自我关怀? 自我关怀是"指对个人的缺点、不足 和沮丧等采取开放、接纳和非评判的态度"。

在痛苦的时刻如何对待自己,很大程度上决定了你的 痛苦程度。如果苛责自己,会更加受伤。如果友善地对待 自己,时刻提醒自己也是普通人,自己不是一个人在战斗, 痛苦的情绪体验就不容易伤害到你。

怎么做到自我关怀?

《自我关怀的力量》的作者克里斯廷·内夫说:自我关怀 的核心部分包括三方面的内容:善待自己,共通人性和静观

善待自己,就是说要以友爱的方式理解我们自己,而不 是严厉的批评和指责;共通人性,指的是我们要感受到与他 人之间的生命体验上的契合,而不是被自己的痛苦所孤立 和隔离;静观当下指的是对我们体验要有客观平衡的察觉, 既不忽视痛苦,也不要扩大痛苦。

当我们感觉很难受,很痛苦,或者希望平复、安慰自己 的时候,可以给自己一个温柔的拥抱,对自己说出一些温 柔、有抚慰力量的话语。告诉自己这是生活的一部分,是很 多人都会遇到的难题。然后问问自己,我可以做一些什么 让自己好受一些?

自我关怀会让你更有力量,更快地走出负面的情 绪,帮助你以整合的状态面对人生。

坚持长期主义,不断提升自我

爱自己是接纳现实的自我,也 坚持追求理想的自我。

人们总是高估自己一年里能做 的事,却低估自己十年能做的事。 秉持长期主义的心态追求理想的 自我,学会和时间做朋友,允许自 己慢慢来。遇到困难和挫折 的时候,给自己多一点耐心和 空间。现在不行,说不定以后 就能行。这条路走不通,换另 一条再试试。

给自己制定恰当的目标, 一点点地努力达成,会让你对 自己更有信心。实现目标和 梦想的过程也是你提升自我、 突破限制、释放潜力、拥抱更 完整的自己的过程。

(作者系国家二级心理咨

询师)

相互置换。你满足了对方的需求,对方满足 了你的需求。但我们从始至终,都没有看到 对方的需求是什么,也没有反思过自己表达 需求的形式是否合适?比如,如果你不用吵 闹、指责、发脾气的方式表达需求,而是描述 自己的感受,照顾对方的感受,用好的沟通 方式去表达、去引导,是否会更有效呢?我 认为会。 所以,大多数的婚姻危机,都起源于自 己经营婚姻能力的缺失。我们既不够了解 自己,不知道自己内心的核心需求,导致自 己无法清楚地表达,更不知道自己内心真正 想要什么;也不够了解伴侣,不知道伴侣内 心的真实渴望,反而把伴侣功能化,认为伴 侣是理应满足自己情感需求的工具,忽视了 对方对爱的渴望。正因为这份茫然,才形成 了这么多不幸福的婚姻。 (作者系资深婚姻情感治疗师) 0